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ATA DA SESSÃO ORDINÁRIA DO CONSELHO DE 
ENSINO, PESQUISA E EXTENSÃO DA 
UNIVERSIDADE FEDERAL DO ESPÍRITO SANTO, 
REALIZADA NO DIA PRIMEIRO DE JULHO DE DOIS 
MIL E QUATORZE, ÀS NOVE HORAS E VINTE 
MINUTOS, NA SALA DAS SESSÕES, LOCALIZADA 
NO EDIFÍCIO DA ADMINISTRAÇÃO CENTRAL, SEDE 
DA REITORIA, NO CAMPUS UNIVERSITÁRIO “ALAOR 
DE QUEIROZ ARAÚJO”, SOB A PRESIDÊNCIA DO 
MAGNÍFICO REITOR, PROFESSOR REINALDO 
CENTODUCATTE, COM A PRESENÇA DA SENHORA 
VICE-REITORA, PROFESSORA ETHEL LEONOR 
NOIA MACIEL, E COM A PRESENÇA DOS 
SENHORES CONSELHEIROS: DULCINEA 
SARMENTO ROSEMBERG, EDSON DE PAULA 
FERREIRA, EDUARDO AUGUSTO MOSCON 
OLIVEIRA, ERNESTO FREDERICO HARTMANN 
SOBRINHO, ETERELDES GONÇALVES JUNIOR, 
HÉRCULES DA SILVA MIGLIO, JAIR CARLOS 
CHECON DE FREITAS, JOSÉ ANDRÉ LOURENÇO, 
JOSÉ FRANKLIM CHICHORRO, JOSEMAR 
MACHADO DE OLIVEIRA, KEILA CARDOSO 
TEIXEIRA, LUCAS GUIMARÃES FERREIRA, LUIZ 
ANTONIO SAADE, NELSON FIGUEIREDO DE 
ANDRADE FILHO, RONEY WELINGTON DIAS DE 
OLIVEIRA, MARIA AUXILIADORA DE CARVALHO 
CORASSA, ROBERTO SARCINELLI BARBOSA 
(REPRESENTANDO A PRÓ-REITORA DE 
EXTENSÃO, PROFESSORA ANGÉLICA ESPINOSA 
BARBOSA MIRANDA), ILANE COUTINHO DUARTE 
LIMA, GABRIELA DE OLIVEIRA GOBBI, RAMON 
MOREIRA DE PAULA E SAULO FELÍCIO SALES. 
AUSENTES, COM JUSTIFICATIVA, OS SENHORES 
CONSELHEIROS: ANTONIO MANOEL FERREIRA 
FRASSON, RODRIGO RIBEIRO RODRIGUES, THANA 
MARA DE SOUZA, NEYVAL COSTA REIS JUNIOR E 
MARCELO DE ALMEIDA SILVA. AUSENTES, OS 
SENHORES CONSELHEIROS: CLEBER JOSÉ 
CARMINATI, GILSON VIANA DA SILVA, RAPHAEL 
PEREIRA CALMON E RODRIGO PIMENTEL DE 
CARVALHO LOPES. UMA DAS REPRESENTAÇÕES 
DO CORPO TÉCNICO-ADMINISTRATIVO EM 
EDUCAÇÃO ENCONTRA-SE EM VACÂNCIA. 
 
Havendo número legal, o Senhor Presidente declarou 

aberta a Sessão. 01. COMUNICAÇÃO: O Conselheiro Saulo Felício Sales, com a 
palavra, fez uma reclamação em relação às constantes alterações das regras de 
acesso ao Restaurante Central “Fenelon Barbosa da Silva” (RU), fazendo um apelo 
para que a Administração intervenha para que os alunos não sejam prejudicados, em 
especial os alunos que dependem de realizar refeições no período noturno. O Senhor 
Presidente, com a palavra, informou que já houve uma reunião junto à Pró-Reitoria de 
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Gestão de Pessoas (PROGEP) para que as ações necessárias à melhoria da situação 
do RU no período noturno sejam aplicadas. 02. EXPEDIENTE: O Senhor Presidente, 
com a palavra, solicitou a inclusão do seguinte processo, a saber: PROCESSO Nº 
7.935/2014-41 – GABINETE DO REITOR – Indicação de substitutos para integrarem a 
Comissão Especial com a finalidade de elaborar proposta de atualização do Estatuto e 
do Regimento Geral desta Universidade. O Conselheiro Eduardo Augusto Moscon 
Oliveira, com a palavra, em nome da Comissão de Política Docente, fez a leitura do 
seguinte pedido de inclusão, in verbis: “EXMO. SR. PRESIDENTE DO CONSELHO 
DE ENSINO, PESQUISA E EXTENSÃO. Senhor Presidente, Solicito a Vossa 
Magnificência INCLUSÃO em pauta na Sessão Ordinária do Conselho de Ensino, 
Pesquisa e Extensão do dia 01 de julho de 2014 do seguinte processo: 01. 
PROCESSO Nº 2.573/2014-01 – PRÓ-REITORIA DE PESQUISA E PÓS-
GRADUAÇÃO (PRPPG) – Proposta de alteração da Resolução nº. 38/2005 do 
Conselho de Ensino, Pesquisa e Extensão, que dispõe sobre a contratação de 
professor visitante por tempo determinado. Parecer da Comissão de Política Docente. 
Relator: Conselheiro Edson de Paula Ferreira. Sala das Sessões, 01 de julho de 2014. 
Eduardo Augusto Moscon Oliveira. Comissão de Política Docente. Presidente”. O 
Senhor Presidente, com a palavra, solicitou inversão de pauta, no sentido que os 
seguintes processos sejam analisados, respectivamente, como os últimos pontos de 
pauta, a saber: PROCESSO Nº 7.935/2014-41 – GABINETE DO REITOR – Indicação 
de substitutos para integrarem a Comissão Especial com a finalidade de elaborar 
proposta de atualização do Estatuto e do Regimento Geral desta Universidade; 
PROCESSO Nº 24.982/2013-79 – PRÓ-REITORIA DE PESQUISA E PÓS-
GRADUAÇÃO – Projeto de Resolução que visa a estabelecer diretrizes para a 
condução do Processo Seletivo de candidatos ao ingresso nos Programas de Pós-
Graduação stricto sensu desta Universidade; PROCESSO Nº 17.285/2012-81 – 
DEPARTAMENTO DE DIREITO/CCJE – Projeto de Resolução que visa estabelecer 
normas de concessão de Láurea Acadêmica no âmbito desta Universidade; 
PROCESSO Nº 2.399/2011-45 – PRÓ-REITORIA DE GRADUAÇÃO (PROGRAD) – 
Projeto de Resolução que dispõe sobre a matrícula de aluno especial nos cursos de 
graduação desta Universidade; PROCESSO Nº 23.547/2013-27 – PRÓ-REITORIA DE 
PESQUISA E PÓS-GRADUAÇÃO (PRPPG) – Proposta de alteração da Resolução nº 
31/2012 deste Conselho que fixa normas e condições de afastamento de docentes 
para aperfeiçoamento em instituições nacionais ou estrangeiras em nível de pós-
graduação de natureza presencial; e PROCESSO Nº 2.573/2014-01 – PRÓ-REITORIA 
DE PESQUISA E PÓS-GRADUAÇÃO (PRPPG) – Proposta de alteração da Resolução 
nº. 38/2005 do Conselho de Ensino, Pesquisa e Extensão, que dispõe sobre a 
contratação de professor visitante por tempo determinado. Em votação, todas as 
inclusões e inversões de pauta foram aprovadas por unanimidade. 03. ORDEM DO 
DIA: 03.01. PROCESSO Nº 599/2014-14 – CRISTIANO JUNCA - 
Recurso/Reingresso. O Conselheiro Lucas Guimarães Ferreira, com a palavra, fez a 
leitura do parecer emitido pelo Conselheiro André Soares Leopoldo, bem como do 
parecer da Comissão de Ensino de Graduação e Extensão, ambos favoráveis ao 
referido recurso. Em discussão, em votação, aprovado por unanimidade. Baixada a 
DECISÃO NÚMERO QUARENTA E SEIS BARRA DOIS MIL E QUATORZE. 03.02. 
PROCESSO Nº 12.003/2013-30 – ALBERTO FERREIRA DE SOUZA – 
Reconhecimento de Título de Doutor. O Conselheiro Ernesto Frederico Hartmann 
Sobrinho, com a palavra, fez a leitura do parecer emitido pela Conselheira Fabíola 
Veloso Menezes, bem como do parecer da Comissão de Pesquisa e Pós-graduação, 
ambos favoráveis ao referido reconhecimento. Em discussão, em votação, aprovado 
por unanimidade. Baixada a DECISÃO NÚMERO QUARENTA E SETE BARRA DOIS 
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MIL E QUATORZE. 03.03. PROCESSO Nº 3.930/2014-40 – COLEGIADO DO 
CURSO DE GRADUAÇÃO EM DESENHO INDUSTRIAL/CAr – Alteração do nome do 
Curso de Graduação em Desenho Industrial/CAr. A Conselheira Dulcinea Sarmento 
Rosemberg, com a palavra, fez a leitura de seu parecer e do parecer da Comissão de 
Ensino de Graduação e Extensão, favoráveis à referida alteração. Em discussão, em 
votação, aprovado por maioria. Baixada a RESOLUÇÃO NÚMERO VINTE E DOIS 
BARRA DOIS MIL E QUATORZE. 03.04. PROCESSO Nº 23.915/2013-37 – RUI 
OSCAR DIAS JANIQUES – Reconhecimento de Título de Mestre. O Conselheiro 
Ernesto Frederico Hartmann Sobrinho, com a palavra, fez a leitura do parecer emitido 
pela Conselheira Fabíola Veloso Menezes, bem como do parecer da Comissão de 
Pesquisa e Pós-graduação, ambos favoráveis ao referido reconhecimento. Em 
discussão, em votação, aprovado por unanimidade. Baixada a DECISÃO NÚMERO 
QUARENTA E OITO BARRA DOIS MIL E QUATORZE. 03.05. PROCESSO Nº 
862/2014-67 – DEPARTAMENTO DE ADMINISTRAÇÃO (CCJE) – Projeto de Criação 
do Curso de Pós-graduação lato sensu “Especialização em Gestão Pública”. O 
Conselheiro Jair Carlos Checon de Freitas, com a palavra, fez a leitura de seu parecer 
e do parecer da Comissão de Pesquisa e Pós-graduação, favoráveis ao referido 
projeto. Em discussão, em votação, aprovado por unanimidade. Baixada a DECISÃO 
NÚMERO QUARENTA E NOVE BARRA DOIS MIL E QUATORZE. 03.06. 
PROCESSO Nº 5.193/2014-10 – PRÓ-REITORIA DE PESQUISA E PÓS-
GRADUAÇÃO – Concessão de carga horária referente à participação de docentes no 
Comitê de Ética em Pesquisa com Seres Humanos. O Conselheiro José Franklim 
Chichorro, com a palavra, fez a leitura de seu parecer e do parecer da Comissão de 
Política Docente, favoráveis à alteração dos Anexos III e IV da Resolução nº. 60/1992 
deste Conselho e contrários à adição de um novo Anexo à referida Resolução. Em 
discussão, em votação, aprovado por unanimidade. Baixada a RESOLUÇÃO 
NÚMERO VINTE E TRÊS BARRA DOIS MIL E QUATORZE. Neste momento, o 
Conselheiro Edson de Paula Ferreira ausentou-se momentaneamente da presente 
Sessão, tendo em vista que é parte interessada no próximo ponto de pauta a ser 
analisado. 03.07. PROCESSO Nº 1.558/2014-37 – EDSON DE PAULA FERREIRA – 
Reconhecimento de Título de Doutor. O Conselheiro Jair Carlos Checon de Freitas, 
com a palavra, fez a leitura de seu parecer e do parecer da Comissão de Pesquisa e 
Pós-graduação, favoráveis ao referido reconhecimento de título. Em discussão, em 
votação, aprovado por unanimidade. Baixada a DECISÃO NÚMERO CINQUENTA 
BARRA DOIS MIL E QUATORZE. Neste momento, adentrou a Sala das Sessões o 
Conselheiro Edson de Paula Ferreira. 03.08. PROCESSO Nº 1.880/2014-66 – 
TEODIANO FREIRE BASTOS FILHO – Reconhecimento de Título de Doutor. O 
Conselheiro Hércules da Silva Miglio, com a palavra, fez a leitura de seu parecer e do 
parecer da Comissão de Pesquisa e Pós-graduação, favoráveis ao referido 
reconhecimento de título. Em discussão, em votação, aprovado por unanimidade. 
Baixada a DECISÃO NÚMERO CINQUENTA E UM BARRA DOIS MIL E 
QUATORZE. 03.09. PROCESSO Nº 23.025/2013-25 – DEPARTAMENTO DE 
INFORMÁTICA (CT) – Projeto de Criação do Curso de Pós-graduação lato sensu em 
Programação de Dispositivos Móveis. O Conselheiro Jair Carlos Checon de Freitas, 
com a palavra, fez a leitura do parecer emitido pela Conselheira Thana Mara de 
Souza, bem como do parecer da Comissão de Pesquisa e Pós-graduação, ambos 
favoráveis ao referido projeto. Em discussão, em votação, aprovado por maioria. 
Baixada a DECISÃO NÚMERO CINQUENTA E DOIS BARRA DOIS MIL E 
QUATORZE. 03.10. PROCESSO Nº 7.935/2014-41 – GABINETE DO REITOR – 
Indicação de substitutos para integrarem a Comissão Especial com a finalidade de 
elaborar proposta de atualização do Estatuto e do Regimento Geral desta 
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Universidade. O Senhor Presidente, com a palavra, fez a leitura do Memorando nº. 
48/2014-DAOCS, in verbis: “MEMORANDO Nº 48/2014 – DAOCS. Em 1° de julho de 
2014. À Sra. Profa. ETHEL LEONOR NOIA MACIEL. Presidenta da Comissão 
Especial. ASSUNTO: Substituição de Conselheiros. Considerando que a 
representante dos servidores técnico-administrativos nunca compareceu a uma 
Sessão deste Conselho; Considerando o Comunicado do Diretório Central dos 
Estudantes (DCE), em anexo, que informa a substituição do representante do Corpo 
Discente Felipe Sartório de Melo pelo estudante Saulo Felício Sales, Informamos que 
o Conselho de Ensino, Pesquisa e Extensão  deverá  indicar um(a) substituto(a) para a 
vaga dos técnico administrativos, bem como analisar a proposta de substituição 
encaminhada pelo DCE junto à Comissão Especial com a finalidade de elaborar 
proposta de atualização do Estatuto e do Regimento Geral desta Universidade. 
Respeitosamente, Sebastião Sávio Simonato. Depto. de Adm. dos Órgãos Colegiados 
Superiores. Diretor”. Desta forma, o Senhor Presidente abriu à Plenária para possíveis 
indicações. A Conselheira Ilane Coutinho Duarte Lima, com a palavra, indicou o nome 
do Servidor Técnico-administrativo em Educação Ivan Gomes da Silva para substituir 
a Conselheira Maria Célia Oliveira do Nascimento junto à referida Comissão. Não 
havendo outras discussões, o Senhor Presidente colocou em regime de votação a 
indicação do Servidor Ivan Gomes da Silva e do Conselheiro Saulo Felício Sales para 
substituírem, respectivamente, a Conselheira Maria Célia Oliveira do Nascimento e o 
discente Felipe Sartório de Melo junto à supracitada Comissão Especial. Aprovado por 
unanimidade. Baixada a RESOLUÇÃO NÚMERO VINTE E QUATRO BARRA DOIS 
MIL E QUATORZE. 03.11. PROCESSO Nº 24.982/2013-79 – PRÓ-REITORIA DE 
PESQUISA E PÓS-GRADUAÇÃO – Projeto de Resolução que visa a estabelecer 
diretrizes para a condução do Processo Seletivo de candidatos ao ingresso nos 
Programas de Pós-Graduação stricto sensu desta Universidade. O Conselheiro Roney 
Wellington Dias de Oliveira, com a palavra, fez a leitura de seu parecer e do parecer 
da Comissão de Pesquisa e Pós-graduação, favoráveis ao referido Projeto de 
Resolução. Após diversas discussões entre os Conselheiros presentes, foi aprovado, 
por unanimidade, que o processo fosse retirado de pauta para que a Comissão de 
Pesquisa e Pós-graduação realize ajustes necessários ao seu parecer. 03.12. 
PROCESSO Nº 17.285/2012-81 – DEPARTAMENTO DE DIREITO/CCJE – Projeto de 
Resolução que visa estabelecer normas de concessão de Láurea Acadêmica no 
âmbito desta Universidade. O Conselheiro Josemar Machado de Oliveira, com a 
palavra, fez a leitura de seu parecer e do parecer da Comissão de Ensino de 
Graduação e Extensão, contrários ao referido Projeto de Resolução. Em discussão, 
em votação, aprovado por maioria. Baixada a DECISÃO NÚMERO CINQUENTA E 
TRÊS BARRA DOIS MIL E QUATORZE. 03.13. PROCESSO Nº 2.399/2011-45 – 
PRÓ-REITORIA DE GRADUAÇÃO (PROGRAD) – Projeto de Resolução que dispõe 
sobre a matrícula de aluno especial nos cursos de graduação desta Universidade. O 
Conselheiro Etereldes Gonçalves Junior, com a palavra, fez a leitura do parecer 
emitido pela ex-Conselheira Maria Madalena dos Santos, bem como do parecer da 
Comissão de Ensino de Graduação e Extensão, favoráveis ao referido Projeto de 
Resolução. Após diversas discussões entre os Conselheiros presentes, foi aprovado, 
por unanimidade, que o processo fosse retirado de pauta para que a Comissão de 
Ensino de Graduação e Extensão realize ajustes necessários ao seu parecer. 03.14. 
PROCESSO Nº 23.547/2013-27 – PRÓ-REITORIA DE PESQUISA E PÓS-
GRADUAÇÃO (PRPPG) – Projeto de Resolução que visa a alterar os artigos 3º, 4º e 
11 da Resolução nº. 31/2012 deste Conselho, que fixa normas e condições de 
afastamento de docentes para aperfeiçoamento em instituições nacionais ou 
estrangeiras em nível de pós-graduação de natureza presencial. O Conselheiro Jair 



 
 

UNIVERSIDADE FEDERAL DO ESPÍRITO SANTO 
CONSELHO DE ENSINO, PESQUISA E EXTENSÃO 

 

 
.51. 

FMM 

 

Carlos Checon de Freitas, com a palavra, fez a leitura de seu parecer e do parecer da 
Comissão de Pesquisa e Pós-graduação, favoráveis ao referido Projeto de Resolução. 
O Senhor Presidente colocou em regime de discussão a alteração dos Artigos 3º e 4º 
da Resolução nº. 31/2012 deste Conselho, conforme o Projeto de Resolução 
apresentado. Não havendo destaques, aprovado por unanimidade. Dando 
continuidade, o Senhor Presidente colocou em regime de discussão a alteração do art. 
11 da Resolução nº. 31/2012 deste Conselho, conforme o Projeto de Resolução 
apresentado. O Conselheiro Etereldes Gonçalves Junior, com a palavra, propôs 
manter inalterado o Art. 11 da Resolução nº. 31/2012 deste Conselho. Em votação, a 
proposta encaminhada pelo Conselheiro Etereldes Gonçalves Junior foi aprovada por 
maioria. Baixada a RESOLUÇÃO NÚMERO VINTE E CINCO BARRA DOIS MIL E 
QUATORZE. Neste momento, tendo em vista o adiantado da hora, o Senhor 
Presidente propôs prorrogar a presente Sessão por mais 01 (uma) hora. Aprovado por 
unanimidade. 03.15. PROCESSO Nº 2.573/2014-01 – PRÓ-REITORIA DE PESQUISA 
E PÓS-GRADUAÇÃO (PRPPG) – Proposta de alteração da Resolução nº. 38/2005 do 
Conselho de Ensino, Pesquisa e Extensão, que dispõe sobre a contratação de 
professor visitante por tempo determinado. O Conselheiro Edson de Paula Ferreira, 
com a palavra, fez a leitura de seu parecer e do parecer da Comissão de Política 
Docente, favoráveis à referida proposta de alteração. Em discussão, em votação, 
aprovado por unanimidade. Baixada a RESOLUÇÃO NÚMERO VINTE E SEIS 
BARRA DOIS MIL E QUATORZE. 04. PALAVRA LIVRE: Não houve. Nada mais 
havendo a tratar, o Senhor Presidente declarou encerrada a Sessão às doze horas e 
trinta minutos. Do que era para constar, eu, Sebastião Sávio Simonato, secretariando 
os trabalhos, lavrei a presente ata que, após lida e aprovada, segue devidamente 
assinada por mim e pelos Senhores Conselheiros presentes. 


